

технологического бюро «Медфизприбор», разрабатывающего приборы, аппараты и установки для исследования функции внешнего и внутреннего дыхания. С 1955 г. кафедра становится базовой клиникой этого учреждения, и именно тогда Абубекер Гиреевич осуществил свою заветную мечту — возвратился к изучению проблемы физиологии и патологии системы дыхания, которой занимался в начальном периоде научной деятельности. Отдельные фрагменты этих исследований легли в основу актовой речи профессора А. Г. Терегулова «К проблеме регуляции дыхания и функциональной диагностики легких» (1960 г.). Научный диапазон Абубекера Гиреевича был велик — много времени он уделял изучению бальнеологических ресурсов Татарии, представлял ценные обзорные работы по истории медицины и др. Им опубликовано более 70 научных работ. Под его руководством выполнено 17 диссертаций и более 200 научных работ.

Плодотворную научную, педагогическую и лечебную деятельность А. Г. Терегулов успешно сочетал с большой общественной работой. Избирался депутатом Верховного Совета ТАССР и Казанского горсовета ряда созывов, был членом Татарского ЦИК нескольких созывов, делегатом Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов. В течение многих лет был бессменным председателем научного общества терапевтов ТАССР, членом правления Всесоюзного общества терапевтов, соредактором БМЭ по разделу «Внутренние болезни», членом редакционного совета журнала «Терапевтический архив».

Большая работа проводилась А. Г. Терегуловым по возобновлению издания «Казанского медицинского журнала», прекратившего существование в годы войны. Журнал издавался с 1901 г. и всегда был гордостью казанских научных медицинских работников, являясь передовым органом научной, врачебной мысли. В 1957 г. выходит в свет первый номер возобновленного «Казанского медицинского журнала». До 1959 г. А. Г. Терегулов был редактором журнала, а в последующем членом его редколлегии.

Заслуги А. Г. Терегулова были высоко оценены Советским правительством, он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Крупный ученый, талантливый клиницист и педагог Абубекер Гиреевич Терегулов на протяжении всей своей деятельности был неизменным проводником наиболее передовых идей в науке и практике, внес крупный вклад в развитие советской терапевтической школы и оставил о себе светлую память в сердцах тех, кто знал его и с ним работал. Умер он 18 декабря 1966 г. после продолжительной и тяжелой болезни, сохранив до конца свойственную ему ясность мышления и твердость характера.

Постановлением Совета Министров РСФСР от 2/IV 1969 г. и приказом по МЗ СССР от 11/IV 1969 г. имя проф. Абубекера Гиреевича Терегулова присвоено 1-й городской клинической больнице г. Казани, на базе которой была его клиника.

Проф. Р. Ш. Абдрахманова, проф. К. А. Маянская (Казань)

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—092 (092 Анисимов)

ПРОФЕССОР ВАЛЕНТИН ЕФИМОВИЧ АНИСИМОВ

15 апреля 1985 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной, научной и педагогической деятельности профессора Валентина Ефимовича Анисимова.

В 1948 г., с отличием окончив лечебный факультет Казанского медицинского института, В. Е. Анисимов был оставлен в ординатуре при кафедре факультетской терапии. После успешной защиты кандидатской диссертации он был назначен в 1952 г. ассистентом этой же кафедры. В течение года В. Е. Анисимов находился в КНДР в г. Пхеньяне в качестве специалиста-терапевта. Вернувшись из заграничной командировки, он продолжает работать ассистентом, а в 1960 г. избирается на должность доцента той же кафедры. В 1964 г. успешно защищает докторскую диссертацию на тему «Биохимические изменения при коронарном атеросклерозе и их клиническое значение». В 1965 г. ему было присвоено ученое звание профессора кафедры; в 1969 г. он возглавил кафедру факультетской терапии Казанского медицинского института. Под руководством своего учителя, заслуженного деятеля науки ТАССР, проф. З. И. Малкина В. Е. Анисимов становится опытным врачом и преподавателем, известным ученым и умелым руководителем кафедр.

В 1962—1971 гг. В. Е. Анисимов одновременно был проректором по научной работе Казанского медицинского



института. Благодаря его энергичной деятельности на этом ответственном посту активизировалась научно-исследовательская работа института, более интенсивной стала подготовка высококвалифицированных преподавателей, расширилась связь науки с практикой здравоохранения.

1971—1975 гг. В. Е. Анисимов работал в Москве в 4-м Главном управлении при МЗ СССР. В 1975—1980 гг. он заведовал научно-исследовательской лабораторией высшего медицинского образования 2-го Московского медицинского института. В этот период В. Е. Анисимов как опытный педагог и клиницист успешно руководит разработкой актуальных проблем высшей медицинской школы — профессиональной ориентации, отбора абитуриентов в медвуз и построения «модели врача» по основным медицинским специальностям. Все, что было создано им самим и его сотрудниками в этой области, легло в основу дальнейшего совершенствования учебных планов и программ, подготовки студентов мединститутами. Немалый вклад он внес в работу совета по подготовке и распределению молодых специалистов Минвуза СССР, был заместителем председателя Республиканской проблемной комиссии по научной организации учебного процесса.

С мая 1980 г. по настоящее время В. Е. Анисимов — профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней 2-го Московского мединститута. Опытный педагог-методист, активно работает в учебно-методическом секторе на кафедре, в институте, ГУУЗе МЗ РСФСР, являясь членом Республиканских проблемных комиссий по научной организации учебного процесса и клинической фармакологии.

В. Е. Анисимов занимается активной подготовкой научно-педагогических кадров. Под его руководством защищены 2 докторские и 10 кандидатских диссертаций, готовятся аспиранты, работают над научными темами практические врачи.

В. Е. Анисимов — известный ученый, автор более 200 публикаций, в том числе 4 монографий, пособия и ряда методических писем для врачей. Его монография «Биохимия и клиника липовой кислоты» в 1969 г. была удостоена Диплома I степени на конкурсе МЗ РСФСР, а монография «Витамин В₁₅» переведена Внешторгиздатом на три иностранных языка. Читателям хорошо знакомы его книги, посвященные жизни и деятельности известных казанских терапевтов Н. А. Виноградова и М. Н. Чебоксарова. В. Е. Анисимов — ученый широкого профиля, его работы посвящены актуальным вопросам кардиологии, гепатологии, клинической витаминологии, истории отечественной медицины и педагогики высшей медицинской школы. Он систематически выступает на страницах медицинских журналов с обзорами литературы, оригинальными статьями и рецензиями.

С 1965 по 1971 г. В. Е. Анисимов был членом редколлегии «Казанского медицинского журнала», а в настоящее время является одним из деятельных членов его редакционного совета.

За многолетнюю плодотворную работу В. Е. Анисимов награжден медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», значком «Отличнику здравоохранения» и рядом Почетных грамот. Ему объявлялась благодарность министра здравоохранения РСФСР.

Разносторонний ученый, опытный преподаватель-наставник, эрудированный врач, В. Е. Анисимов пользуется заслуженным авторитетом у своих коллег по работе, студентов и пациентов.

Сотрудники и ученики

Редколлегия «Казанского медицинского журнала» сердечно поздравляет юбиляра и желает ему доброго здоровья и дальнейших творческих успехов в научно-педагогической и лечебной деятельности.

ХРОНИКА

ПРОФЕССОР ГЕРМА АДОЛЬФОВНА МАКАРОВА

(1899—1984)

Ректорат Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова и редакция «Казанского медицинского журнала» с глубоким прискорбием извещают о кончине бывшей заведующей кафедрой пропедевтики детских болезней, доктора медицинских наук, профессора Гермы Адольфовны Макаровой.